

“奇妙救恩，何等甜蜜，救我可憐罪人，我曾失喪，今復皈依，瞎眼今得看見……”

在我父親的安所禮儀及追思彌撒中，我們詠唱奇妙救恩。真的，這真是個奇妙救恩。回想父親在世上最後一年生命中的經驗，感受到天主對我父親的慈悲及豐厚的愛，對我們家人是個奇妙救恩。

在一年多前，接近 2008 年聖誕節，我父親在家中再次跌倒以致腳骨裂了，加上帕金森症的影響，走路的能力逐步衰退。父親的體力虛弱，漸漸失去自我照顧的能力，家人要很貼身照料他。在那時，因要花很多時間及體力照顧父親起居飲食，我身心覺得很吃力，而且心裏知道父親健康只會一天一天地差，對照顧父親的擔子感覺很重。那時，我曾與教友分享自己像背着很重的十字架。

主說：「我的軛是柔和的，我的擔子是輕鬆的。」

的確，在這段時間，我雖仍然背著十字架，但慢慢地感到十字架輕鬆了。因為，在我父親及我身邊出現了不少「天使」，而且，最重要的，是自己的心態有著改變。

在這一年，為了父親與家人在最後的日子有較多相聚的時間，我們並沒有送父親到安老院。自從父親再次跌倒後，我們聘了家務助理及印傭在家中照顧父親。感恩的是家務助理及印傭都很負責及極具愛心地照顧我父親，尤其是父親與該位印傭的相處，我感覺他們就像爺爺與孫女的親切。亦因有他們的幫助，減輕了我和家人對父親照顧的工作。因此，我多了真正陪伴父親的時間，與他傾談。漸漸地，我愈來愈享受與父親相處的日子。

很多人說，老人的性情會返老還童。真的，我感到父親很像小孩子。他的要求很簡單、直接。他不要求我們送他什麼貴重的禮物，他期望的是家人的陪伴。比如當我們陪伴他到茶樓品嚐點心、他在睡醒後見到我們陪伴左右，他便表現得很喜悅，並報以甜甜的一笑。望見他的純真，對我們直接、無條件的愛，使我忘卻疲累，及明白為什麼主說我們都要學似小孩子。原來我感到是一份責任、擔子的，我漸漸覺得是一件樂事。很記得一次，父親輕輕吻我的手，說他愛我，我心內感到很甜，亦從未如此與父親關係這麼近。

父親年青時性情比較急燥。在前幾年也嘗試向他傳福音，但那時他仍是心硬，未有接受。但主的救恩就是如此奇妙。當人最軟弱、無助，主的救恩更能得到彰顯。我父親在世最後的日子什麼也做不來，生活細節也需別人照顧，但這時他反而可擺脫以往的顧慮，敞開內心接受上主。就在修女傳過福音後，我父親接受了上主。在我們幾位子女、孫女及教友見證下，我父親受了洗，成了基督徒。

父親洗禮後，身體轉差，最後入了伊院急症。主診醫生提醒我們父親心臟很弱，情況不妙。醫務人員雖然很忙，但也很盡力照顧，醫生知道我們家人想多陪伴

父親，便安排父親轉到療養院。在 2009 年 12 月 24 日凌晨時份我父親去世了。在醫院，父親的遺容很安詳，就像熟睡孩子在那裏躺著。心裡當然不捨父親的離去，但相信主耶穌及聖母已在陪伴他。在那一天，回家後心裡感到惘然，拿出聖經隨意翻閱，這時看到羅馬書這章節：「愛情不可是虛偽的。你們當厭惡惡事，附和善事。論兄弟之愛，要彼此相親相愛；論尊敬，要彼此爭先。論關懷，不可疏忽；論心神，要熱切；對於主，要心事奉。論望德，要喜樂；在困苦中，要忍耐；在祈禱中，要恒心；對聖者的急需，要分擔；對客人，要款待。迫害你們的，要祝福，不可詛咒。應與喜樂的一同喜樂，與哭泣的一同哭泣。彼此要同心合意，不可心高妄想，却要俯就卑微的人。不可自作聰明。對人不可以惡報惡，對眾人要勉勵行善；如若可能，應盡力與眾人和睦相處。」我很相信這是上主與父親對我和家人的訓誨，也提醒了我們有不少要改正的缺點。

得到教會兄弟姊妹的協助，我們很順利為父親安排了殯葬禮儀，而且還安排了追思彌撒。我有幾位的家人很久已沒有返教會，為參與追思彌撒，他們也辦過修和，共領聖體。這幾位家人已十多年沒有領聖體了。

回顧這一切的經歷、上主一切的恩典，我還怎能不說「感謝主，感謝祢的奇妙救恩」。